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TÍTULO DEL COMPROMISO
	INTEGRIDAD GUBERNAMENTAL –INTEGRIDAD PUBLICA 



DESCRIPCIÓN (Hasta 200 palabras)
	
Nuestro compromiso fundamental es que las instituciones públicas se apeguen a los principios básicos de la rendición de cuentas, ética de la función pública, máxima publicidad en la disposición de la información pública, participación ciudadana y prevención de la corrupción.

Para ello se ha establecido una coordinación entre los principales entes de control estatal, Fiscalía General de la República, Corte de Cuentas de la República, Instituto de de Acceso a la Información  Pública y Tribunal de Ética Gubernamental,  con los cuales se desarrollaran acciones que:  vuelvan accesibles a la población el conocimiento y uso de los procedimientos e instrumentos de denuncia, se cualifique e institucionalice la rendición de cuentas para que sea de carácter obligatorio, se masifique el conocimiento de los derechos ciudadanos en relación con el acceso a la información  pública, la rendición de cuentas y el acceso a la justicia, se cualifique el tipo de información que se publica en los sitios web gubernamentales y se establezcan los lineamientos específicos de reserva de información para las entidades públicas. 

La herramienta principal para garantizar este compromiso será a través de  las Tecnologías de la Información y las Comunicaciones, con sistemas computacionales y dispositivos móviles. 
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