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OGP Annual Summit Commitment Template

It would be most helpful to us to have a brief description of all national commitments in the form below. This will ensure we accurately and clearly represent the commitment that your government had made in any final documents arising from the summit. Thank you.

COUNTRY

	Panama


TITLE OF COMMITMENT

	Open Data Charter


DESCRIPTION (up to 200 words approximately)

	· Estos estatutos expresan principios estratégicos como lo son: 

· Acceso a la información estandarizado (Open Data by Default)
COMPROMISO: Crear la Unidad de Enlace y Oficial de Información.

El oficial de Información será el contacto central en la institución para la recepción de solicitudes de información, para la asistencia a las personas que solicitan información y para la recepción de denuncias sobre la actuación de la institución en la divulgación de información, así como la protección de datos personales.  El Oficial también tendrá la función de dar seguimiento a las peticiones y solicitudes de información y brindar información al solicitante respecto al estado de estas.
· Utilizado y de fácil acceso para todo (Useable by all)
       COMPROMISO: Implementar una oficina de Consulta que tenga los medios electrónicos       indispensables para ofrecer un servicio de acceso de calidad.  Esto se podrá lograr por medio de Kioscos de Información que hayan previsto las distintas instituciones.
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