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Observaciones y solicitud de correcciones al Informe de Avance de Gobierno Abierto de Costa Rica 2013-2014.
Producto del análisis efectuado a dicho documento se detectaron varios aspectos que no corresponden a la realidad de las actuaciones desarrolladas por la Contraloría General de la República en relación con el Plan de acción de Gobierno Abierto, por lo que resulta de suma importancia aclarar a efectos de que realicen las correcciones necesarias. 
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15. Apertura del Presupuesto Público (3.2.1)

· Relevancia valor OGP: Claro

· Potencial impacto: Moderado

· Finalización: Sustancial

Al respecto debe aclararse que la afirmación “Hasta el 2013, no existía ninguna plataforma que publicara los presupuestos de las instituciones públicas junto con su ejecución” no es correcta, toda vez que, el Sistema de Información sobre Planes y Presupuestos Públicos (SIPP) se creó en el año 2006 y la herramienta “Conozca en que se gasta su dinero” nace en el contexto de la Planificación Estratégica Institucional 2008-2012 con el objetivo de incrementar el uso de los productos de la Contraloría General de la República (CGR) por parte de la Asamblea Legislativa, los medios de comunicación y la ciudadanía en general, utilizando como técnica la adaptación y creación de nuevos productos, apoyados en tecnologías de información y comunicación.


De manera específica, desde el año 2008, se desarrollan accesos a gran parte de la información sobre compras y presupuestos públicos, contenidos en los sistemas de la Contraloría General (SIPP y SIAC). 
Ahora bien, es hasta el 2013 que se integran las consultas creadas previamente en un solo sitio que se denomina “Conozca en que se gasta su dinero”, adicionando los componentes de amigabilidad y sencillez entre otros.
Sobre el segundo párrafo de este mismo apartado indican “Se recomienda trabajar en coordinación con la Contraloría para darle a la plataforma un formato de datos abiertos.”, y sobre la apreciación de que la plataforma es “prácticamente desconocida”, se aclara que esa página es de consulta cotidiana, siendo que se registran 12056 visitas al sitio, para el período comprendido entre el 12 de agosto 2013 al 31 de diciembre de 2014. Asimismo, se han realizado diferentes actividades con el objetivo de divulgar las herramientas de acceso público desarrolladas por la CGR como por ejemplo, visitas a las comunidades y exposiciones a grupos de interés entre ellos el Colegio de Periodistas de Costa Rica.
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Recomendaciones

5. Alinear el plan de acción del gobierno abierto a los planes estratégicos y a los temas más relevantes para el país, como podrán ser la transparencia y medio ambiente.

Sobre el punto 5.1 se aclara que la CGR no ha establecido acuerdos formales con la Secretaría Técnica de Gobierno Digital, ni con otras entidades, a efectos de mejorar la herramienta “Conozca en que se gasta su dinero”. 
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3.2.9- Dar seguimiento a la primera Hackathon de Datos Abiertos y realizar más eventos de este tipo:

Se aclara que la aplicación denominada “Su Contraloría”, no es una iniciativa de este órgano contralor, ni cuenta con su aval.

Página 71.

3.2.1- Implementar la Apertura del Presupuesto Público
Se solicita eliminar el siguiente texto:

“No obstante, el desarrollo de esta plataforma se realizó al margen del Plan de Gobierno Abierto desarrollado por el Gobierno, a pesar de estar incluido en el mismo según explicaron, en entrevista con el investigador, algunas de las personas de la Contraloría vinculadas al desarrollo y mantenimiento de la aplicación web. Así, el portal “Conozca en qué se gasta su dinero” se puso en operación en agosto de 2013, como parte de las iniciativas de la Contraloría para escalar posiciones dentro del ranking de sitios electrónicos elaborado por INCAE en su “Evaluación de la Calidad de la Prestación de los Servicios Públicos por Medios Digitales en Costa Rica”. 
Lo anterior, debido a que lo consignado es incorrecto, pues la CGR creó el portal de acceso público con el fin de promover la transparencia en el uso de los fondos públicos, tal como se menciona en el párrafo siguiente de ese texto, y no como se asevera que fuera desarrollado para escalar posiciones dentro del ranking de sitios electrónicos elaborado por INCAE.

Con respecto a los párrafo 3 y 4, se solicita tomar como posición oficial de la CGR la indicada por el Licenciado Manuel Martínez Sequeira, Gerente de la División de Gestión de Apoyo, en el oficio DGA-0072 (3564) de fecha 15 de abril de 2013, dirigido a la Licenciada Alicia Avendaño Rivera, donde se manifiesta expresamente que “(…) la Contraloría General ve como un esfuerzo sumamente positivo el proyecto “Datos Abiertos de Costa Rica”, así como todo esfuerzo que procure mejorar e incrementar la transparencia en el uso y administración del presupuesto nacional, permitiéndole a la ciudadanía ejercer un mejor control sobre el uso de los recursos públicos. Sin embargo, en función de nuestro rol de entidad fiscalizadora superior de la Hacienda Pública, resulta inconveniente asumir la responsabilidad sobre un proyecto o un componente del mismo (…)”. 
En este mismo oficio, se refiere a que la Contraloría General de la República, gustosamente suministra a la Secretaría de Gobierno Digital los insumos que para la ejecución de dicho proyecto sean necesarios, colaborando y coordinando lo que corresponda; pero declinando el asumir la responsabilidad por su ejecución.  

En relación con lo anterior, se solicita eliminar la referencia sobre al señor Gustavo Gatjens debido a que la redacción de lo expuesto es poco clara y se puede mal interpretar; por tanto se requiere que en el texto del informe no se haga referencia a opiniones vertidas por funcionarios pues no son las posiciones oficiales del órgano contralor.

En el último párrafo del apartado 3.2.1, se sugiere aclarar que el compromiso fue adquirido por la Secretaría Técnica de Gobierno Digital y no por la Contraloría General.
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3.2.2- Desarrollar un Índice de transparencia de las instituciones públicas de Costa Rica
En el párrafo segundo de este apartado y por los mismos motivos expuestos en las observaciones a lo contenido en la página 72, se solicita eliminar el texto en el que se cita a la CGR como ejemplo en relación con el ranking de páginas web.  

Páginas 75 y 76.

3.2.1- Implementar la Apertura del Presupuesto Público

Si bien es cierto y como se indica en el texto, faltó acompañamiento y asesoría por parte de la STGD en temas de gobierno y datos abiertos durante el desarrollo y puesta en marcha de la plataforma; sin embargo cuando se indica que: “(…) en parte debido a que a la STGD se le dificultó establecer una relación de cooperación laboral con la entidad fiscalizadora.” se da a entender que la CGR no tuvo interés en el desarrollo de la plataforma con formato de datos abiertos.

En el último párrafo de la página 75, se solicita modificar el texto puesto que no se indican cuales parámetros fueron utilizaron para determinar que la plataforma “Conozca en que se gasta su dinero” es prácticamente desconocida, pues como se señaló anteriormente, se han realizado diferentes actividades en busca de la divulgación de herramientas de acceso público desarrolladas por la CGR. 
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En relación con lo consignado en el pie de página –y que se reitera en la página 109- se aclara que el señor Jaime Mora Rojas no es ni ha sido el Jefe de la Unidad de servicios de Información y que el puesto que desempeña es de Fiscalizador de la División de Fiscalización Operativa y Evaluativa de la Contraloría General de la República a cargo del Desarrollo del Sistema de información sobre planes y presupuestos. 

Página 98.

Cuando se señala que “Adicionalmente, algunas de las instituciones del Estado afirmaron quedar sorprendidas al ser consultadas dentro del proceso de elaboración del Informe de Autoevaluación, como por ejemplo, la Contraloría General de la República y el Ministerio de Planificación Nacional y Política Económica (MIDEPLAN), ante la consulta de STGD sobre el avance logrado en los compromisos de su responsabilidad, pues afirmaron no haber sido contactados por este organismo durante el proceso de implementación.”, debe aclararse que la CGR no fue contactada durante las diferentes etapas del plan de acción de Gobierno Abierto y ni asumió el plan como un compromiso institucional.
Finalmente, se reitera que esta Contraloría General ve como un esfuerzo sumamente positivo el proyecto “Datos Abiertos de Costa Rica”, así como todo esfuerzo que procure mejorar e incrementar la transparencia en el uso y administración del presupuesto nacional, permitiéndole a la ciudadanía ejercer un mejor control sobre el uso de los recursos públicos y dentro de ello está la formulación del Informe de Avance Costa Rica 2013-2014. Sin embargo, en función de nuestro rol de entidad fiscalizadora superior de la Hacienda Pública, resulta inconveniente asumir la responsabilidad sobre un proyecto del Poder Ejecutivo o un componente del mismo. Asimismo agradeceríamos cualquier ayuda o comentario que nos permita mejorar la presentación de la información de que disponemos en nuestro sitio Web.
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